
Diskrétńı matematika 2016/2017
3. cvičeńı

Př́ıklad 1. Které z následuj́ıćıch relaćı na množině N2(dvojice přirozených č́ısel) jsou uspořádáńımi?
Která z uspořádáńı jsou lineárńı?

• Porovnáńı po obou souřadnićıch ≤S : (a, b) ≤S (x, y)⇔ a ≤ x ∧ b ≤ y.

• Porovnáńı v alespoň jedné souřadnici ≤U : (a, b) ≤U (x, y)⇔ a ≤ x ∨ b ≤ y.

Př́ıklad 2. Uvažme relaci
”
x je dělitelem č́ısla y“ na množině 1, ..., n.

• Dokažte, že tato relace je uspořádáńı. Je tato relace lineárńı uspořádáńı?

• Nakreslete Hasseho diagram pro n = 10. Určete minimálńı, maximálńı, nejmenš́ı a největš́ı
prvek.

• Čemu v tomto uspořádáńı odpov́ıdá infimum a supremum neprázdné podmnožiny?

Př́ıklad 3. Rozhodněte, zda existuje uspořádáńı splňuj́ıćı danou podmı́nku. Pokud existuje,
uvědte př́ıklad:

• Bez největš́ıho prvku, na konečné neprázdné množině.

• Bez největš́ıho i nejmenš́ıho prvku na konečné neprázdné množině.

• Bez největš́ıho i bez maximálńıho prvku na konečné neprázdné množině.

• Bez největš́ıho i bez maximálńıho prvku na nekonečné množině.

Př́ıklad 4. U uspořádáńı daného následuj́ıćım Hasseho diagramem vyznačte nějaký maximálńı
řetězec a antǐretězec. U antǐretězce zd̊uvodněte, proč nelze naj́ıt deľśı.

Př́ıklad 5. Mějme funkce f, g : N → N definované f(n) = 2n a g(n) = dn2 e. Určete vlastnosti
f, g, f ◦ g, g ◦ f.
Př́ıklad 6. Najděte

(a) bijekci mezi N a Z,

(b) bijekci mezi N a N2,

(c) prosté zobrazeńı z Q do N (nebo dokonce zkonstruujte bijekci).
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